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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: Ενίσχυση de minimis στους ρυζοπαραγωγούς, αλλά καμία 
στήριξη στους καπνοπαραγωγούς Ροδόπης παρά τις τεκμηριωμένες 
ζημιές 

Οι καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης, παραδοσιακοί καλλιεργητές του 
αρωματικού καπνού τύπου Μπασμά, βρίσκονται αντιμέτωποι με σοβαρό 
ζήτημα βιωσιμότητας της καλλιέργειάς τους, καθώς κατά την 
καλλιεργητική περίοδο του 2025 καταγράφηκαν σημαντικές ζημιές που 
επηρέασαν τόσο την παραγωγή όσο και την ποιότητα του προϊόντος. 

Συγκεκριμένα, η καλλιέργεια καπνού επλήγη από τις παρατεταμένες 
υψηλές θερμοκρασίες και την έντονη ανομβρία που επικράτησαν κατά 
τους θερινούς μήνες, προκαλώντας σοβαρά προβλήματα στην ανάπτυξη 
των φυτών και μειωμένη παραγωγή. 

Σύμφωνα με την επίσημη απάντηση της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής Ροδόπης προς τον Συνεταιρισμό 
Καπνοπαραγωγών Θράκης, με αριθμό πρωτοκόλλου 331961/11744 – 
26/09/2025, κατόπιν αυτοψιών που πραγματοποιήθηκαν στις 
καλλιέργειες της περιοχής, διαπιστώθηκε ότι οι παρατεταμένες υψηλές 
θερμοκρασίες και η ανομβρία είχαν ως αποτέλεσμα την αδυναμία 
ανάπτυξης των νεαρών φυτών, την ξήρανση φυταρίων και τη μειωμένη 
ανάπτυξη των καπνοφύτων, γεγονός που οδήγησε σε σημαντική μείωση 
της παραγωγής. 

Παράλληλα, κατά την ίδια καλλιεργητική περίοδο καταγράφηκε και 
ποιοτική υποβάθμιση των φύλλων καπνού, λόγω προσβολής των φυτών 
από τον ιό του κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας (Tomato Spotted Wilt 
Virus – TSWV), ο οποίος μεταδίδεται από τον θρίπα, έντομο με στοματικά 
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μόρια μυζητικού τύπου. Η προσβολή αυτή επηρέασε αρνητικά την 
ποιότητα του παραγόμενου καπνού, επιβαρύνοντας ακόμη περισσότερο 
το εισόδημα των παραγωγών, όπως επίσης αναφέρεται στην επίσημη 
επιστολή της ΔΑΟΚ Ροδόπης. 

Την ίδια στιγμή, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
προχώρησε πρόσφατα στην υπογραφή ενίσχυσης μέσω καθεστώτος de 
minimis για τους παραγωγούς ρυζιού για το έτος 2025, με ποσό 
ενίσχυσης 70 ευρώ ανά στρέμμα για τους κατά κύριο επάγγελμα 
αγρότες. Παράλληλα, εγκρίθηκε πίστωση ύψους 8.000.000 ευρώ για την 
κάλυψη ισόποσης δαπάνης που αφορά κρατική ενίσχυση de minimis σε 
επιχειρήσεις παραγωγής τυριού στη Λέσβο. 

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι υπάρχει η δυνατότητα ενεργοποίησης 
αντίστοιχων χρηματοδοτικών εργαλείων στήριξης για κλάδους της 
πρωτογενούς παραγωγής που πλήττονται. Ωστόσο, παρά τις 
επανειλημμένες επισημάνσεις των παραγωγών και τις σχετικές 
δεσμεύσεις που έχουν διατυπωθεί, μέχρι σήμερα δεν έχει 
πραγματοποιηθεί κανένα απολύτως ουσιαστικό βήμα για την οικονομική 
στήριξη των καπνοπαραγωγών της Ροδόπης. 

Η καλλιέργεια καπνού τύπου Μπασμά αποτελεί διαχρονικά έναν από 
τους βασικούς πυλώνες της αγροτικής οικονομίας της Ροδόπης και 
σημαντική εξαγωγική δραστηριότητα για τη χώρα, στηρίζοντας το 
εισόδημα εκατοντάδων οικογενειών παραγωγών στην περιοχή. 

Επειδή, οι ζημιές στην καλλιέργεια καπνού στη Ροδόπη είναι 
τεκμηριωμένες από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 
Επειδή, το 2025 καταγράφηκαν σημαντικές απώλειες τόσο στην 
παραγωγή όσο και στην ποιότητα του προϊόντος. 
Επειδή, υπάρχουν διαθέσιμα εργαλεία οικονομικής στήριξης, όπως 
αποδεικνύεται από τις πρόσφατες ενισχύσεις de minimis σε άλλους 
κλάδους της αγροτικής παραγωγής. 
Επειδή, μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει καμία ουσιαστική οικονομική 
στήριξη των καπνοπαραγωγών της Ροδόπης. 

 

 

 



 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εξέταση της δυνατότητας οικονομικής 
ενίσχυσης των καπνοπαραγωγών Ροδόπης από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργείου;  

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε άμεση οικονομική 
στήριξη των καπνοπαραγωγών της περιοχής και με ποιο 
χρηματοδοτικό εργαλείο (ενίσχυση de minimis ή άλλο σχήμα 
στήριξης);  

3. Υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για τη λήψη 
αποφάσεων σχετικά με την ενίσχυση ή αποζημίωση των 
καπνοπαραγωγών της Ροδόπης;  

4. Έχουν αποσταλεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης προς το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τα σχετικά πορίσματα και 
στοιχεία που τεκμηριώνουν τις ζημιές στην καλλιέργεια καπνού 
στη Ροδόπη και, εφόσον ναι, για ποιους λόγους μέχρι σήμερα 
δεν έχει ληφθεί κανένα μέτρο στήριξης των παραγωγών;  

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ 

 




